BIYOCESITLILIK EKOSISTEM, MADDE DONGUSU TEST

1. Asagida verilen;

. Bitkilerin fotosentez yapmasi

II. insan ve hayvanlarin solunum yapmasi

Ill. Fosil yakitlarin yanmasi
Olaylarindan  hangileri  oksijen  dongiisii  sirasinda
atmosferdeki oksijen miktarinin artmasina neden olurlar?
A)Yalnizl  B)Yalnizll C)lvell D)Ivelll E)llvelll

2. | Otgullar; bitkileri yiyerek beslenirler.

1. Bitkiler; glines enerjisini kullanarak besin Gretirler.

. Ayristiricilar; 6lmis bitki ve hayvanlari mineral ve
humusa donustirirler.

IV. Etgiller; otcul hayvanlari yiyerek beslenirler.
Yukarida yeryiiziinde hayatin devamini saglayan "besin
zincirinin" evreleri verilmistir. Bu evrelerin meydana gelis
siralari agagidakilerden hangisi gibidir?
A) I---IV- B) H-H-IV-T C) H-IV-1-1E D) IV-I-1I-HTE E) H-1-IV-

3. Kiiresel 1sinma sonucunda kutuplardaki buzullarin
erimesiyle agagidaki ekosistem alanlarindan hangisinde
yasayan canl tiirlerinin daha fazla olumsuz etkilenmesi
beklenir?

A) Deniz ve okyanus kiyilari
C) Kara iglerindeki goller

E) Akarsu yataklari

B) Yuksek dag zirveleri
D) ¢ol alanlari

4. Canlilarin temel yapisini olusturan karbon; atmosferde
karbondioksit, suda karbondioksit ve bikarbonat, karalarda
ise kdmir, dogalgaz, petrol ve kireg tasi icerisinde yer alir.
Karbon doéngiisii karbonun tiiketimi ve tiiketilen karbonun
tekrar dogaya donmesi seklinde olduguna gore,
asagidakilerden hangisi karbon tiiketimine ©ornek olarak
goésterilemez?

A) Kara ve deniz bitkileri tarafindan kullaniimasi

B) Deniz hayvanlarinin kabuk olusumunda kullaniimasi

C) Canlilarin 6lmesi ile deniz dibine c¢okerek karbonatli
kayaglara donlsmesi

D) Olen canhlarin biinyesindeki karbonun basing etkisiyle
petrol ve kdmire donlsmesi

E) Olen canlilarin ¢liriimesi ve orman yayginlari

5. Asagidakilerden hangisi bir akarsu {izerine baraj
kurulmasiyla ¢evredeki ekolojik sitemde meydana gelecek
olumsuz etkilerden biri degildir?

A) Yerlesim merkezlerinin sular altinda kalmasi

B) Tarim alanlarinin sular altinda kalmasi

C) Baraj goluinde farkh hayvan tiirlerinin yasamaya baslamasi
D) Gol alanindaki bitki 6rtustnin sular altinda kalmasi

E) Akarsu deltasina tasinan altivyon miktarinin azalmasi

6. Biyocesitlilik, bir bolgedeki gesitli 6zelliklere sahip bitki ve
hayvan tirleri ile mikroorganizmalarin sayisini ve bu
canhlarin birbirleriyle olan iliskilerini ifade etmektedir.

Buna gore, kitalarda ve bolgelerde biyogesitliligin farkh
olmasina,

1. sicak su kaynaklari Il. bitki 6zellikleri

Ill. sicakhk ve yagdis ézellikleri  1V. yer yapisinin kirikli olmasi
Etkenlerinden hangileri daha ¢ok neden olur?
A)lvell B)lvelV C)llvelll D)llvelV E)lllvelV

Yapilan arastirmalarda, ginimuzde ekosistemlerdeki tar

kayiplarinin gecmise gore 1000 ile 10 bin kat daha fazla
oldugu tespit edilmistir.

Bu durum asagidakilerden hangisiyle agiklanabilir?

A) Jeolojik slrecte yasanan iklim degisimleriyle

B) Dinya nifusunun artmasi, sanayi ve teknolojinin ge-
lismesiyle

C) Kita kaymalarinin yarattidi tektonik hareketlilikle

D) Cografi deg@isimlere adapte olmus tdrlerin digerlerini
yok etmesiyle

E) Buzul erimeleri sonucu deniz seviyesinde ylikselme
olmasiyla

Asagidakilerden hangisinde “biyom” dogru tanimlan-
migtir?

A) Uzun sureli benzer hava olaylarinin gérildigl bolge
B) Benzer bitki ve hayvan topluluklarini barindiran bolge
C) Ylzey sekilleri engebeli olan bdlge

D) Toprak ytizeyinden 10 m derinlik ile 120 m ylkseklige
kadar olan bélge

E) Ekolojik cesitliligin fazla oldudu bdélge

Akarsuyun hizli ve bulanik aktgi bir kesimi ile ilgili
olarak asagidaki yargilardan hangisi soylenebilir?

A) Biyolojik Uretim ve cesitlilik azdir.

B) Tabani 6nemli balik Greme alanidr.

C) Mikroorganizmalar igin en elverigli kesimdir.
D) Mercanlarin yagam alanini olusturur.

E) Ekosistemin dengesi kesintiye ugrar.

Besin zincirindeki enerji aktarimi piramit seklinde bir
modelle ifade edilir.

Buna gore, enerji pramidinin ilk beslenme seviyesini
olusturan canh tiirii agsagidakilerden hangisidir?

A) Bitkiler

B) Bitkilerle beslenen bocekler
C) Bdceklerle beslenen etciller
D) Bitkilerle beslenen otcullar
E) Etcillerle beslenen etciller

Bir enerji piramidinde, asadidaki hayvanlardan
hangisi ikinci beslenme seviyesini olusturan canhilar-
dan biri

A) Tavsan
C) Kaplumbagda

B) Kartal
D) Koyun
E) Deve kusu



Hidrolik déngunin saglanabilmesi, suyun atmosfere
gecmesine bagldir. Bu siirecin % 90'I buharlasma yoluy-
la saglanir.

Asagidakilerden hangisi buharlagmayi clumsuz etki-
ler?

A) Ylksek sicaklk
B) Rizgérin hizli esmesi
C) Bulutluluk oraninin fazlaligi

Yukaridaki haritada numaralanmig yorelerin hangisin-

de akarsulardan eneriji Giretimi bakimindan yararlanil- D) Genis buharlagma ylizeyi
masi beklenmez? E) Ylkselici hava hareketi
Al B) Il c) il D) IV E)V

Ekvatoral yagmur ormanlar dinyanin en zengin dogal
yasam alanidir. Bitki ve hayvan tlrlerinin % 50-70'ini bu
. ormanlarin barindirdigi tahmin edilmektedir.
Iklim kosullar géz oniine alindiginda, Tiirkiye akarsu-

larinda hidroelekirik enerji potansiyelinin en fazla
oldugu dénem ve nedeni agagidakilerden hangisinde
dogru verilmistir? A) Yayilim alaninin gok genis olmasiyla

B) Ortalama ylkselti ve engebenin az olmasiyla

) C) Sicaklik ortalamasinin yuksek, yagisin bol olmasiyla
B) llkbahar, kar erimeleri ve yagis D) Nufusun az ve seyrek olmasiyla

C) Sonbahar, yeralti sularinda ylikselme E) Strekli riizgarlarin etki alani igerisinde olmasiyla

D) Yaz, cephe faaliyetlerindeki artis

E) Butln yil, dizenli yagis

Yukaridaki durum, Ekvatoral yagmur ormanlarinin
asadidaki 6zelliklerinden hangisiyle aciklanabilir?

A) Kis, yagisin artmasi

Guntmuizde, atmosferdeki karbon dengesini bozan en
onemli etken, dogal olmayan sireclerle karbon dioksitin

i ? g & acida gikmasidir.
Canlilarin dagilisini etkileyen faktorlere bagl olarak yer-

yiiziinde farkll bitki ve hayvan topluluklarini barindiran Asagidakilerden hangisi yukaridaki duruma drnek ve-
bélgeler bulunur. Bu bdlgelerde gesitli 6zelliklere sahip rilebilir?

pek cok ekosistem vardir.

A) Canlilarin solunumu

Buna gore, asagida iklim kosullan verilen yorelerin
i s y B) Fosil yakit kullanimi

hangisinde ekosistem gesitliliginin digerlerine gore

daha fazla oldugu sdylenebilir? C) Karbonatli kayaclarin ayrismasi
D) Olen canlilanin giirimesi ve orman yanginlari
A) Sicaklik daima 15°nin Ustlinde, her mevsim yagisli E) Okyanus yiizeyinin hava ile temas etmesi

B) Yil boyunca sicak ve yagdissiz

C) Yazla_n sicak ve kurak, kiglar uzun ve sert Akarsular Gzerinde barajlann kurulmasi, bir ok yarar
D) En ylksek sicaklik 10”nin altinda, yillik yagig miktari yaninda bazi olumsuz durumlara da neden olmaktadir.
az

B bre, gidakil h isi olumsuz du-
E) Yazlari sicak ve kurak, kiglari ilik ve yagisl una. gove, sgeysiiskiiarden: hangts! bu A

rumlardan biri degildir?

A) Gulncel ve tarihi mekanlarin sular altinda kalmasi

Madde déngiisii ve enerji akisi ile ilgili asagidaki yar- B) Akarsu agzindaki ekosistemin bozulmasi

gilardan hangisi yanhstir? C) Delta ovalarina tasinan allivyon miktarinin azalmasi
D) Baraj cevresinin agaclandiriimasi

A) Fotosentez, glines enerjisi olmadan gerceklesemez. E) Su toplama havzasinda, su déngistiniin bozulmaya

B) Bitkiler, besin zincirinde birinci beslenme seviyesini ugramasi

olusturur.

C) Bitkilerde depolanan enerji, beslenme yoluyla tim

canlilara dagir. Asagidakilerden hangisi hidroelektrik santrallerinin

. o kurulug yeri belirlenirken géz éniine alinacak dzellik-
D) Karbon dioksit sicakligin dengede kalmasini saglar. Ierden§b¥ri dedildir? 4 a ®

E) Atmosferdeki azot organizmalar tarafindan dogrudan

kullanilir. A) Akiminin yeterli olmasi
B) Derin bir vadi iginde yer almasi
CEVAPLAR C) Suyun birikebilecegdi bir baraj haznesinin bulunmasi
1A B D E D) Suyun dustiriilebilecegi bir egim kinkiiginin bulun-
2.E B B c masi
3.A A A B E) Akarsu havzasinda bitki értiisiiniin gir olmasi
4.E A E D
5.C B E

6.C



